

“宪”在护航促发展 “法”润三川暖人心

——我市开展“宪法宣传周”活动综述

记者 陈永团 通讯员 王红新 文/图

核心阅读

治国凭圭臬,安邦靠准绳。今年12月4日是我国第十个国家宪法日,12月1日至12月7日是第七个“宪法宣传周”。今年“宪法宣传周”活动的主题是“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”。连日来,我市各县(市、区)、各部门紧扣主题、广拓平台、创新形式,开展了一系列具有鲜明特色、群众喜闻乐见的宪法宣传活动,让宪法走近人民群众、融入百姓生活,推动“宪法宣传周”活动“活起来”“沉下去”,在全市掀起尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的新热潮。

重实际 高起点筹备宪法宣传活动

法治宣传教育工作是一项长期性、基础性社会系统工程,必须科学谋划、统筹安排、精心组织、加强领导。

我市将“宪法宣传周”普法宣传工作作为全年普法重点工作。按照中央、全省工作部署,周口市委宣传部分、周口市司法局结合我市实际,联合制定《关于组织开展2024年“宪法宣传周”宣传活动的通知》,按照“谁执法谁普法”普法责任制要求,对“宪法宣传周”活动进行安排部署。

在本次“宪法宣传周”期间,我市各县(市、区)、各部门高起点筹备宪法宣传活动,牢牢把握宪法宣传教育工作的正确政治方向和舆论导向,突出宣传主题,把握宣传重点,讲好中国宪法故事,推动宪法精神深入人心。

“有没有孩子能看的法律资料,我拿回去给他看一下”“民法典的资料有没有,我想领一份”“宪法小册子给我一份”……在第十一个国家宪法日来临之际,川汇区组织辖区各司法所、律师事务所“大力弘扬宪法精神,推动进一步全面深化改革”为主题,在该区文化广场开展国家宪法日普法宣传活动,吸引很多群众前来咨询。

工作人员向群众发放《中华人民共和国宪法》知识读本等普法宣传资料,耐心向他们普及法律知识。

川汇区组织开展的国家宪法日普法宣传活动中,是我市各县(市、区)、各部门开展宪法宣传活动的缩影。在本次“宪法宣传周”期间,我市各县(市、区)均开展了贴近基层、贴近生活、群众喜闻乐见的宪法主题宣传活动,用群众看得见、容易懂、记得住的方法宣传宪法,让宪法精神融入群众生活,全力提升普法质效。

重实效 部门联动形成普法合力

周口市人大常委会机关组织开展送法进机关、进社区主题宣传活动;周口市总工会组织宪法宣传小分队走进企业,开展宪法知识宣讲活动;周口市商务局组织党员志愿者到街头巷尾开展法律法规宣传活动;各行各业志愿者走进社区、乡镇、企业,开展普法宣传活动……宪法宣传教育工作是法治建设的一项基础性工作,不是某个部门或某个单位的事,而是国家意志和全社会的共同行动。



12月3日,周口市司法局工作人员联合周口市妇联、周口市城乡一体化示范区工作人员来到周口市文昌中学,开展宪法宣传进校园活动。图为活动现场。

为进一步弘扬宪法精神,普及宪法知识,增强残障人士及广大市民的法治意识,12月6日,周口市残联干部职工深入社区开展宪法宣传活动,通过宣传普及宪法知识,进一步推动宪法精神融入群众生活、走进群众心中。

周口市残联干部职工在宪法宣传活动现场设置了咨询台,向来往群众发放与生活息息相关的法律法规宣传手册,耐心地向他们普及法律法规知识,解答关于残障人士政策的各类咨询。

在此次普法宣传活动中,周口市残联干部职工发放宣传传单100余份,解答群众各类咨询30余人次。他们结合生动的案例,将宪法条文转化为通俗易懂的语言,让群众听得懂、学得会、用得上的。

记者了解到,我市各级各部门积极行动,从内部学法、外部普法、联合普法着手,出台了详细的普法宣传活动方案,召开了党委(党组)会议、理论学习中心组(扩大)会议、全体人员会议,举办了主题党日活动和宪法专题讲座,开展了宪法集中学习和宪法知识竞赛活动,持续推动宪法宣传教育工作深入开展。

为进一步拓展宪法宣传的广度和深度,我市各级各部门结合实际,开展宪法进乡村、进机关、进校园、进军营、进社区、进企业、进网络等活动,推动宪法宣传教育工作向更广泛的范围延伸、向基层不断拓展。

12月5日,周口市司法局工作人员和周口市退役军人事务局普法志愿者来到武警周口支队机动中队,开展“宪法进军营”普法宣传活动。他们向部队官兵普及宪法知识,就部队官兵提出的关于军人军属合法权益保障、公民服役义务等方面的问题进行解答,向部队官兵发放了各种普法宣传资料,进一步增

强了部队官兵的法治意识。

重关键 做好重点内容宣传工作

宪法的生命在于实施,宪法的权威也在于实施。学习宪法、维护宪法权威,必须紧紧抓住党员干部特别是领导干部这个“关键少数”,通过健全学法用法制度、开展宪法专题讲座、加大教育培训力度等方式,不断增强党员干部的宪法意识。

在我市,党员干部不仅是宪法的学习者,还是宪法的践行者和传播者。

“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威……”12月5日上午,商水县公安局举行宪法宣誓仪式。该县副县长、县公安局局长潘子建带头参加了宣誓仪式。

商水县公安局公安干警用铿锵有力的誓言作出了忠于宪法、忠于祖国、忠于人民的庄严承诺,表达了他们恪尽职守、履职尽责、廉洁奉公的坚定决心。宣誓仪式结束后,他们纷纷表示,要坚决维护宪法权威,持续推进执法规范化建设,坚决完成党和人民赋予的新时代使命任务。

我市充分发挥党员干部的“头雁效应”,通过完善学法用法制度、强化教育培训等措施,引导广大党员干部牢固树立宪法意识,不断提高宪法实践能力 and 水平。

在本次“宪法宣传周”期间,我市广大党员干部积极带头学习宪法,完善党委(党组)理论学习中心组学法、日常学法、法治培训、向宪法宣誓等制度,突出宪法这一重要内容和尊法这一关键环节,推动宪法学习成为广大党员干部的必修课。我市将宪法列入党委(党组)理论学习中心组、“第一议题”、党支部“三会

一课”学习内容,纳入各级党校、行政学院、干部学院培训课程,通过开展大规模、多层次、全覆盖的宪法学习培训活动,让党员干部先学一步、深学一层。目前,我市各级各部门开展党员干部宪法学习培训活动200余场次。

未成年人群体是宪法保护的重点对象。在“宪法宣传周”期间,周口市司法局联合周口市妇联、周口市城乡一体化示范区总工会,在周口市文昌中学开展宪法宣传进校园活动。周口市司法局特别邀请新时代普法宣传员、河南良承(周口)律师事务所执行主任崔妹娟为该校学生授课。

课堂上,崔妹娟围绕宪法的重要内容,公民的基本权利和义务等内容,结合实际案例,通过以案释法的方式,向学生讲解了校园犯罪的形态、校园欺凌的种类及应对技巧等,引导学生尊法学法守法用法,学会运用法律武器保护自身合法权益。

连日来,我市各县(市、区)开展宪法主题座谈会、法治副校长进校园、宪法晨读、主题演讲、法治实践、主题征文比赛等活动近百场次,不断增强青少年的宪法意识与法治观念。

出门见法、抬头看法、掌上学法……宪法只有深入人心,宪法的实施才能真正成为全体人民的自觉行动。我市通过开展此次“宪法宣传周”活动,在全市掀起了全民尊崇宪法、学习宪法、遵守宪法、维护宪法、运用宪法的新热潮,增强了人民群众维护宪法尊严、保障宪法实施的自觉性,引导人民群众成为宪法的忠实崇尚者、自觉遵守者、坚定捍卫者,为加快建设现代化中原港城汇聚起强大的法治力量。



12月4日,市民在项城市人民公园“宪法宣传周”集中宣传活动现场打卡点合影留念。



12月4日,川汇区司法局工作人员向群众发放普法宣传资料。



12月4日,太康县人民检察院检察干警走上街头开展宪法宣传活动。图为检察干警向群众发放普法宣传传单。



周口司法行政



周口普法君

主办:中共周口市委全面依法治市委员会办公室
周口市司法局(<http://sfj.zhoukou.gov.cn/>)

执行统筹:王红新 袁净 陈永团



12月4日,郸城县人民检察院组织青年干警举行宪法宣誓仪式。图为青年干警向宪法庄严宣誓。



12月5日,周口市司法局工作人员和周口市退役军人事务局普法志愿者来到武警周口支队机动中队,开展“宪法进军营”普法宣传活动。图为活动现场。



12月6日,沈丘县范营乡开展“法治宣传进乡村、普法惠民暖人心”活动。图为普法志愿者向群众发放普法宣传册。



12月5日,商水县52家普法成员单位联合开展“宪法宣传周”集中宣传活动。图为工作人员向群众普及宪法知识。